



## •护理研究•

## 急性心肌梗死患者在主动脉球囊反搏下行介入术的护理探讨

王超

(湘潭市第一人民医院 411100)

**摘要:**目的:对急性心肌梗死患者在主动脉球囊反搏下行介入术的护理措施及效果进行分析。**方法:**随机在我院患者资料库中选取58例急性心肌梗死在主动脉球囊反搏下行介入术患者临床资料入组,数字表法分组,选取时间2015年2月至2018年1月,观察组29例患者行针对性护理,对照组29例患者行常规护理。**结果:**观察组患者护理满意度96.55%明显优于对照组患者,差异明显,P<0.05。**结论:**在主动脉球囊反搏下行介入术急性心肌梗死患者护理中实施针对性护理,效果显著,可明显提升患者满意度。

**关键词:**急性心肌梗死;主动脉球囊反搏下;介入术;护理**中图分类号:**R256.12**文献标识码:**A**文章编号:**1009-5187(2018)06-234-01

本组选取58例患者且深入分析了在主动脉球囊反搏下行介入术急性心肌梗死患者护理中实施护理的措施及效果。

**1 资料与方法**

## 1.1 资料

在我院随机选取58例急性心肌梗死在主动脉球囊反搏下行介入术患者,选取时间2015年2月至2018年1月,均知情同意,29例观察组患者年龄48岁至82岁,中位年龄62.3岁,男女比例19:10,合并高血压、合并慢阻肺、合并糖尿病患者例数分别是15例、10例、14例;29例对照组患者年龄49岁至83岁,中位年龄62.4岁,男女比例18:11,合并高血压、合并慢阻肺、合并糖尿病患者例数分别是16例、11例、15例。利用统计学软件分析2组患者入组数据,P>0.05,可对比。

## 1.2 方法

对照组29例患者行常规护理:按照院内常规护理流程给予患者实施病情监测、体征观察及简单健康宣教等。

观察组29例患者行针对性护理:(1)术前,给予患者实施阿司匹林肠溶片+瑞舒伐他汀钙片+硫酸氢氯吡格雷片,用药剂量分别是300mg、10mg、600mg,用药途径均为口服,给予伴随高度或者III度房室传导阻滞患者实施临时人工心脏起搏器治疗,安慰患者并做好急救准备,确保术前准备工作全面、准确。(2)术中,需要立即备好IABP(主动脉球囊反搏)装置并对球囊是否存在漏气现象进行仔细检查,对于驱动装置是否可正常工作进行确定,将IABP导管准备好并准备冲洗导管所用肝素盐水,给予患者置管处理并密切观察过程,避免操作不当诱发血栓或者主动脉损伤等并发症,护士需要对患者心率、血压尽心密切监测并倾听患者主诉[1],给予异常患者实施及时上报医生处理,同时快速给予患者实施对症治疗。将IABP置于主动脉弓降部下,位置是1cm处,利用数字减影血管造影术给予球囊位置是否正确进行确定检查,将IABP装置进行正确连接并利用心电触发保持1:1同步,IABP植入后,给予患者实施静脉滴注肝素维持并确保激活凝血酶原时间大于正常值,约1.5倍至2倍,利用IABP辅助可给予急性心肌梗死患者实施急诊PCI(介入术)治疗,给予患者实施针对性护理干预。护士需要对患者心电图变化进行高度重视并备好抢救药物[2],例如,利多卡因、胺碘酮等,备好除颤仪并遵医嘱给予出现异常患者实施积极处理,高度重视急性心肌梗死患者血管再通后偶发早期室性早搏,备好临床起搏器并警惕患者术中心率及血压变化,术中若出现再灌注心律失常则需要在导管室内给予患者实施0.5h观察,若无异常,转送至病房。(3)术后,护士需要确保管道通畅并在导管外露部分作一醒目标记以利于及时察觉导管移位或者脱出,叮嘱患者保持穿刺侧肢体伸直并采用头高30°半卧位或者平卧位,对患者穿刺局部是否出血及呼吸、意识、面色等进行严密监测并确保IABP有效触发。及时纠正不能触发IABP装置并换用压力触发模式。对患者血压波形、反搏波形动态变化进行监测并遵医嘱给予患者停用IABP装置。给予患者拔管处理后,给予患者实施局部压迫止血处理。待患者入住CCU后继续给予患者实施心电图、血压及血氧饱和度监测[3],术后24h,给予患者及时补充血容量处理并确保患者尿量维持在50ml/h以上,洞察患者心衰前兆并观察患者是否出现体征异常变化,对患者出入量进行监测及详细记录,预防患者发生再灌注心律失常,对患者实施严密监测凝血功能及血常规处理,对活动性出血情况采取及时发现、及时处理原则。给予患者实施早活动、早下床及早出院策略,心肌梗死后1~2d需要绝对卧床,待3~4周后需要将患者床头摇高30°,待5~6d可以在床边大小便,在床边活动,待7~8d可下床适当活动。若康复训练中,患者若出现严重呼吸困难及胸痛等情况,则需要将训练立即停止。

## 1.3 效果判定[5]

患者满意度:由本院自行编写的调查问卷测定。

## 1.4 统计学分析

使用SPSS19.0软件分析数据,计量资料采用t检验(均数±标准差),计数资料采用X<sup>2</sup>检验(率),存在统计学意义评定标准:P<0.05。

**2 结果**

分析得出,监测密切及诊断及时,实施对症治疗后,所有患者均未死亡。观察组患者护理满意度明显优于对照组患者,差异明显,P<0.05。

表1 2组患者护理满意度对比

组别	例数	满意	比较满意	不满意	满意度
观察组	29	20	8	1	96.55%
对照组	29	10	12	7	75.86%
X <sup>2</sup>					5.2200
P					<0.05

**3 讨论**

老龄化社会进程加快导致急性心肌梗死患病人群逐年扩大,可严重威胁患者生命安全。急性心肌梗死在临幊上发病率较高且呈现为逐年刷增趋势,临幊表现具有多样性,护理难度较大。主动脉内球囊反搏作为暂时支持治疗[6],临幊应用价值较高。临幊发现,给予急性心肌梗死在主动脉球囊反搏下行介入术患者实施常规护理并不能充足满足患者护理需求,护理质量不高。

基于此,临幊上提出了针对性护理,临幊实践发现,给予急性心肌梗死在主动脉球囊反搏下行介入术患者实施针对性护理可明显增加患者满意度,本组研究结果充分证实了这一结论,本组研究结果:观察组患者护理满意度96.55%明显优于对照组患者。针对性护理期间,涉及术前、术中、术后护理,全程均需要对患者心率及血压进行密切监测,需要给予患者心理安慰,做好各项护理细节实施,确保患者护理质量及满意度均显著改善。另外,护士需要耐心倾听患者主诉,遵医嘱给予患者实施各项护理措施,在出现异常情况,给予患者实施对症处理,及时上报医生,时刻做好抢救准备。

综上,在主动脉球囊反搏下行介入术急性心肌梗死患者护理中实施针对性护理,护理效果显著,可明显提升患者满意度,值得临幊推广。

**参考文献:**

- [1]苑莉莉.主动脉内球囊反搏在急性心肌梗死治疗中的应用[J].中国医疗器械信息,2016,22(12):95-95.
- [2]楼洋,陈献国,许博,等.急性心肌梗死患者主动脉内球囊反搏术后下呼吸道感染的风险与预后研究[J].中华医院感染学杂志,2016(3):575-577.
- [3]韩晓霞,李秀兰,刘秀红,等.急性心肌梗死伴心泵衰竭患者行主动脉内球囊反搏术围术期血液动力学变化[J].临床和实验医学杂志,2016,15(8):760-762.
- [4]朱文霞,薛素梅,姬晓艳.主动脉球囊反搏术治疗急性心肌梗死合并心源性休克循证护理应用[J].中国循证心血管医学杂志,2016,8(9):1075-1076.
- [5]曾嵘.应用主动脉内球囊反搏行经皮冠状动脉介入治疗术患者的护理[J].解放军护理杂志,2016,33(15):57-59.
- [6]陈鑫,韩钟霖,石秀,等.主动脉内球囊反搏辅助介入治疗急性心肌梗死伴心力衰竭患者疗效评价[J].疑难病杂志,2016,15(10):991-993.